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Montage- und Betriebsanleitung
Navod k montazi a provozu
Montage- og driftsvejledning
Instrucciones de montaje y de servicio
Notice de montage et d’utilisation
Asennus- ja kayttoohjeet

Installation and Operating Instructions
Oonyieg TomodéTnoNG Ol AerTtovgyiog
Istruzioni di montaggio e per I'uso
Monterings- og bruksanvisning
Montage- en gebruikshandleiding
Monterings- och bruksanvisning

Instrukcja montazu i eksploataciji

ANHANGEKUPPLUNGEN

VW Transporter T4 - Tiefladepritsche auch Allrad
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Lieferumfang der
Anhédngevorrichtung

@ Objem dodani tazného zafizeni

Anhangertrakkets
leveringsomfang

G Volumen de suministro del enganche

Pieces comprises dans la fourniture
de I'attelage

@ Vetokoukun toimituksen sisalto
@ Scope of delivery of towing hitch
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a Dotazione del gancio di traino
o Leveringsomfang for tilhengerfestet
@ Leveringsomvang trekhaak

o Dragkrokens leveransspecifikation
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Lieferbare Ersatzteilumfange Anhangevorrichtung
Dodatelné nahradni dily tazného zafizeni

Reservedele, der kan leveres til anhangertraekket
Volumen de piezas de repuesto suministrables del enganche
Piéces de rechange disponibles pour I’attelage
Vetokoukun toimitettavissa olevat varaosat

Available spare parts for towing hitch

Kotdloyos Tov 01odioipmv avtorloaTi@dv TNG 0Qaioiig @oins (evENS ue otioLtyna.
Pezzi di ricambio disponibili per il gancio di traino
Reservedeler for tilhengerfestet som kan leveres
Leverbare reserve-onderdelen t.b.v. trekhaak
Dragkrokens reservdelsspecifikationer

Zakres dostarczanych czesci zamiennych haka holowniczego

921 316 650 001
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Der Freiraum nach Anhang VII, Abbildung 30 der Richtlinie 94/20/EG ist zu gewahrleisten.

Frirummet skal overholdes iht. bilag VII, fig. 30 i direktiv 94/20/EF.

Volny prostor ve smyslu Prilohy VI, obr. 30 Smérnice &. 94/20/EG musi byt zarucen.

Debe garantizarse el espacio libre, conforme al anexo VI, figura 30 de la directiva comunitaria CE/94/20.
La zone de dégagement doit étre garantie conformément a I'annexe VI, illustration 30 de la directive 94/
20/CE.

Vapaa tila on taattava direktiivin 94/20/EY liitteen VII, kuvan 30 mukaisesti.

The clearance specified in appendix VI, diagram 30 of guideline 94/20/EG must be guaranteed.

Mpétrel va e€ao@aAileTal 0 EAeUBEPOG XWPOG oUPPWVA e To TTapdpTtnua VI, eikéva 30 Tng Odnyiag 94/
20/EOK.

Biztositani kell a 94/20/EK iranyelv szerinti, VII. szamu fliggelék 30. abraban jelolt szabad teret.

Deve essere garantito lo spazio libero secondo I'allegato VII, figura 30 della direttiva 94/20/CE.
Frirommet etter tillegg VI, avbilding 30 i direktiv 94/20/EEC skal overholdes.

De tussenruimte conform supplement VII, afbeelding 30 van de richtlijn 94/20/EG moet in acht worden
genomen.

Garantir a zona livre, conforme Anexo VI, grafico 30 da Norma 94/20/CE.

Nalezy zagwarantowac przestrzen swobodng wedtug zatacznika VI, ilustracja 30 wytycznej 94/20/EG .
Spelrummet enligt bilaga VII, figur 30 i riktlinje 94/20/EG skall garanteras.

Zagotoviti zracnost po priklopu VII, slika 30, smernice 94/20/EG .

Volny priestor v zmysle Prilohy VII, obr. 30 Smernice &. 94/20/EG musi byt’ zaru¢eny.

94/20/EG Yonetmeligi, Ek VIl, Resim 30'da belirtilen serbest alan birakiimalidir.
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0 An hangeVO rriChtu ng (Kupplungskugel mit Halterung)

ohne Elektrosatz
Hersteller: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia-Bestell - Nr.: 321 317

Genehmigungsnummer nach Richtlinie 94/20/EG: e13 00-0136

Klasse: A50-X Typ: 321 241

Technische Daten: maximaler D-Wert: 13,7 kN
maximale Stitzlast:105 kg

Verwendungsbereich: Fahrzeughersteller: VW

Modell: Transporter T4 - Tiefladepritsche auch Allrad
Typbezeichnung: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Allgemeine Hinweise:

Fiarden Fahrbetrieb sind die Angaben des Fahrzeugherstellers bzgl. Anhangelast und Stitzlast
maRgebend, wobei die Werte der Anhangevorrichtung nicht Gberschritten werden dirfen.

Anhéngelast [kg] x Kfz. Gesamtgewicht [kg] = 9,81

Formel flr D-Wert-Ermittlung: 7050 - elast [ka] + Kfz. Gesamtgewicht [kg] ~ 1000

=D [kN]

Die Anhangevorrichtung dient zum Ziehen von Anhangern, welche mit Zugkugelkupplungen
ausgerustet sind und zum Betrieb von Lastentragern, welche fur die Montage auf der Kupplungs-
kugel zugelassen sind. Artfremde Benutzung ist verboten. Der Betrieb mul® den StralRen-
verhaltnissen angepaldt erfolgen. Beim Betrieb verdndern sich die Fahreigenschaften des
Fahrzeuges. Die Betriebsanleitung des Fahrzeugherstellers ist zu beachten.

Die vom Fahrzeughersteller serienmafig genehmigten Befestigungspunkte sind eingehalten.
Nationale Richtlinien Uber die Anbauabnahmen sind zu beachten.
Diese Montage- und Betriebsanleitung ist den Kfz. - Papieren beizufligen.

Montagehinweise:

Die Anhéngevorrichtung ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal montiert werden.
Jegliche Anderungen bzw. Umbauten an der Anhéngevorrichtung sind verboten. Sie filhren zum
Erléschen der Betriebserlaubnis.

Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Kfz. -falls vorhanden - im Bereich der Anlageflachen
der Anhangevorrichtung entfernen. Blanke Karosseriestellen sowie Bohrungen mit Rostschutz-
farbe versiegeln.

Betriebshinweise:

Die KmH stellterhéhte Forderungen an das Kilhisystem. Evil. erforderliche UmbaumalRnahmen an
der Kuihlung sind bei der Vertragswerkstatt zu erfragen. Hinweise dazu enthallt der Ratgeber
"Anhangerbetrieb" von V.A.G.

Samtliche Befestigungsschrauben der Anhangevorrichtung nach ca. 1000 Anhénger-km mitden
vorgeschriebenen Anziehdrehmomenten nochmals nachziehen.

Die Kupplungskugel ist sauber zu halten und zu fetten. Werden jedoch Spurstabilisierungs-
einrichtungen, wie z.B. die Westfalia "SSK" benutzt, muf3 die Kupplungskugel fettfrei sein. Die
Hinweise in den jeweiligen Betriebsanleitungen beachten.

Sobald an einer beliebigen Stelle ein Kupplungskugel-Durchmesser von 49,0 mm oder kleiner
erreicht ist, darf die Anhangevorrichtung aus Sicherheitsgriinden nicht mehr benutzt werden.
Das Leergewicht des Fahrzeuges erhdht sich nach Montage der Anhéngevorrichtung um 28 kg.
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Montageanleitung:
1.) Kennzeichenund Kennzeichenbeleuchtung vom Fahrzeug l6sen.

2) KmH " 1" in die Offnungen des Unterfahrschutzes so einfiihren, daR sich die Lécher
" a " mit den Befestigungspunkten am Kfz. decken.
Mitgelieferte Sechskantschrauben M 12 x 1,5 x 30 einsetzen und fest anschrauben.

3.) Kennzeichenund Kennzeichenbeleuchtung andendafiirvorgesehenen Punktenvonaullenan
die KmH schrauben.

4) Steckdosenhalter " 2" (ggf. mit montiertem E - Satz ) auf die Gewindebolzen bei " b "
stecken und mit den mitgelieferten Muttern M 6 fest anschrauben.

5.) Alle Schraubenanziehen.

Anzugsdrehmomente: M 6

+ 8Nm 1 (bei"b")
M12 = +

95Nm 10 (bei "a™)

Es werden Schrauben der Festigkeitsklasse 10.9 und Muttern der Klasse 10 verwendet.

Anderungen vorbehalten.



@ Taina Za‘fizeni bez elektropfislugenstvi

Vyrobce: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia objednaci Cislo:
321 317

Cislo povoleni podle smérnice 94/20/EG: e13 00-0136

Trida: A50-X Typ: 321 241

Technicke udaje:  maximalni D-hodnota: 13,7 kN
maximalni zatizeni podpéry: 105 kg

Oblast pouziti: vyrobce vozidel: vw
model: Transportér T4 - nizka lozna plocha také
vSechna kola
typové oznaceni: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

VSeobecné informace:
Pro jizdu jsou smérodatné udaje vyrobce vozidla popf. udaje o zatizeni pfivésem a
zatizeni podpéry, pficemz nesmi byt pfekroCeny hodnoty tazného zafrizeni.

zatizeni privésem [kg] x celkova vaha vozidla [kg] = 9,81
zatizeni pfivésem [kg] + celkova vaha vozidla [kg] 1000

Formule ke zjisténi D-hodnoty: =D [kN]
Tazné zafizeni slouzi tahani privésa, které jsou vybaveny kulovym taznym zarizenim a k provozu
nosnik povolenych k montazi na kulové tazném zafizeni. Jiné pouziti je zakazano. PouZiti musi
odpovidat silni€nim pomérim. P¥i provozu se méni jizdni vlastnosti vozidla. Musi se brat na
zietel provozni navod vyrobce vozidla.

Vyrobcem vozidla sériové povolené upeviovaci body se musi dodrzet.
Smeérnice jednotlivych statl o ptejimani nastaveb museji byt respektovany.
Montazni a provozni navod se musi pfipojit k dokladdm vozidla.

Montazni informace:

Tazné zafrizeni je bezpecnostni dil a smi byt namontovan jen odborniky.
Kazda zmeéna popf. premény na tazném zafizeni jsou zakazany. Vedou jen ke
ztraté platnosti provozniho povoleni.

Odstranit izolacni masu pop¥F. ochranny natér podvozku vozidla - kdyz existuje - v
oblasti pfitlatnych Casti tazného zafizeni. 0Cisténé Casti karoserie, jakoz i vyvrty uzavrit barvou
proti rezavéni.

Provozni informace:

Tazné zarizeni klade vétSi naroky na chladici systém. Eventualni opatreni v ramci prestavby
chlazeni je tfeba zjistit u zarucni dilny. Prislusna upozornéni obsahuje ptirucka "provoz s
privésem” od V.A.G.

V8echny upeviovaci Srouby tazného zafizeni dotahnout po cca 1000 km tazeni pfivésu
predepsanym krouticim momentem.

Spojovaci koule se musi udrzovat Cista a namazana. Pouziji-li se stabilizaCni zafizeni stop,
jako napr. Westfalia "SSK”, pak musi byt spojovaci koule bez mazaciho tuku. Dodrzujte
informace v patricnych provoznich navodech.

Jakmile bude dosazen na nékterém misté primér spojovaci koule rovny nebo mensi nez 49,0
mm, nesmi byt tazné zafizeni z bezpecnostnich divodu vice pouzivané.

Vaha prazdného vozidla se zvySi po montazi tazného zafizeni o 28 kg.



CZ,

Montazni navod:
1.) Poznavaci znaCku a osvétleni poznavaci znaCky vozidla sejmout.

2.) Tazné zarizeni "1™ zavést do otvoru zarizeni proti vklinéni tak, aby se otvory
"a" prekryvaly s upevnovacimi body vozidla.
Dodané Srouby se Sestihrannou hlavou M 12 x 1,5 x 30 vsadit a pevné dotahnou.

3.) PoznavaciznaCku a osvétleni poznavaci znacky priSroubovat z vnéjSku na tazné zafrizni
v bodech k tomu urCenych.

4.) Drzakzasuvky"2" (pfip.snamontovanou E-sadou) nasadit na svornik se zavitem v misté
oznateném "b™ a pevné dotahnout pomoci dodanych matic M 6.

5.) VSechny Srouby dotahnout.

Utahovaci momenty: 6 = 8Nm 1 (u "b")
5 - "

95 Nm 10 (u )

H+ 1+

M
M 1
Pouzivaji se Srouby tfidy pevnosti 10.9 a matice tfidy 10.

Zmeény vyhrazeny.



@ Anhangel‘trak uden el-saet

Fabrikant: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia bestillingsnr.: 321 317

Tilladelsesnummeriflg. retningslinie 94/20/EU:  e13 00-0136

Klasse: A50-X Type: 321 241

Tekniske specifikationer:  Maksimal D-veerdi: 13,7 kN
Maksimal stgttelast: 105 kg

Anvendelsesomrade: Kgretgjsfabrikant: VW
Model: Transporter T4 - Ladvogn (dyb) ogsa Firhjul
Typebetegnelse: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Generelle henvisninger:
Ved kerselsdrift er alle oplysninger fra keretejsfabrikanten angaende anhasngerlast samt
stattelast retningsgivende. Man ma dog ikke overskride vaerdierne for anhaengertraekket.

Anhaeengerlast [kg] x karetgjets totalveegt [kg] X 9,81
Anhaeengerlast [kg] + karetgjets totalveegt [kg] 1000

Formel til registrering af D-veerdien: =D [kN]
Anheaengertraekket har til formal at traeskke anhaengere, der er udstyret med traskkoblingskugler
samt til drift af lastdragere, der er tilladt til montage af anhaengertraekket. Andre anvendelser er
forbudte. Driften skal finde sted pa normale trafiksveje. Ved drift forandres koretgjets
kareegenskaber. Man skal vaere opmaerksom pa og overholde karetgjsfabrikantens
driftsvejledning.

De fastggrelsespunkter, som karetgjsfabrikanten har som standard, skal overholdes.
De nationale direktiver for afmontering af pamonterede dele skal overholdes.
Denne montage- og driftsvejledning skal vedlaegges karetgjets papirer.

Montagehenvisninger:

Anheaengertraekket er en sikkerhedsdel og ma udelukkende monteres af fagfolk.

Enhver aendring henh. ombygning af anhaengertraekket er forbudt. De medferer , at driftstiladel-
sen ikke leengere er gyldig.

Isoleringsmasse henh. undervognsbeskyttelse pa karetgjet, hvis disse er til stede, skal fjernes
fra omradet omkring anhasngertrackket. Blanke karosseridele samt udboringer skal forsynes
med rustbeskyttelsesfarve.

Driftshenvisninger:

KmH stiller store krav til kglesystemet. Ombygninger pa kalesystemet, der eventuelt er ngdvendige,
skal fgrst diskuteres med forhandlerens vaerksted. De kan laese henvisningerne dertil i radgiveren
"Anhaengerdrift" fra V.A.G.

Samtlige fastgarelsesskruer pa anheengertrackket skal eftertreekkes efter ca. 1000 km med
anhaengeren. Dette skal ggres med de forskrevne startdrejningsmomenter.

Koblingskuglen skal holdes ren og smgres. Hvis man dog anvender sporstabiliseringsanordninger,
sasom Westfalia “SSK”, skal koblingskuglen vaere uden smgarelse. VVeer opmeerksom pa og overhold
henvisningerne i den pagaeldende driftsvejledning.

Nar et vilkarligt sted pa koblingskuglen har en diameter pa 49,0 mm eller mindre, ma man ikke
anvende anhaengertraskket af sikkerhedsmaessige arsager.

Karetgjets egenvaegt forhgjes med ca. 28 kg, nar anhaengertraskket monteres.
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Montageanvisning:

1.) Le@snummerskiltet og belysningen hertil fra karetgjet.

2.) Fgranhangertraskket "1" sadan indiabningen i "beskyttelsen bagtil mod underkgring”, at
hullerne
"a" deekker med befaestningspunkterne pa kaeretajet.
Insaet medleverede sekskantskruer M 12 x 1,5 x 30 og skru dem fast.

3.) Skru nummerskiltet og belysningen hertil udefra pa de hertil beregnede punkter pa
anhaengertraekket.

4)) Seetholderntil stikkontakten "2" (i givet fald med monteret E-sats) pa gevindboltene ved "b"
og skru den fast med de medleverede matrikker M 6.

5.) Skrualle skruerfast.

Startmomente: M 6
M 12

8Nm 1 (ved "b")

+
+ 95Nm 10 (ved "a")

Falgende bliver anvendt: skruer (fasthedsklasse 10.9) og mgtrikkerne (fasthedsklasse 10).

Retten til &ndringer forbeholdes.
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G E nga nChe juego eléctrico

Fabricante: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG NUm. de pedido Westfalia: 321 317

Numero de autorizaciéon segun lanorma 94/20/CE:  e13 00 - 0136
Clase: A50-X Modelo: 321 241
Datos técnicos: valor D maximo: 13,7 kN

carga de apoyo maxima: 105 kg

Campo de aplicacion: Fabricante de vehiculo: VW
Modelo: Camioneta T4 - Plataforma de carga baja,
también todoterren
Designaciéndemodelo: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Indicaciones generales:

Son determinantes los datos del fabricante del vehiculo referente a la carga de remolque y carga
de apoyo para la utilizacion del vehiculo, no debiendo ser sobrepasados los valores del enganche.
Férmula para la determinacién del valor D:

Cargo de remolque [kg] x Peso total del vehiculo [kg] 9,81

Cargo de remolque [kg] + Peso total del vehiculo [kg] X 1000 ~ D [kN]

Elenganche sirve para el arrastre de remolques equipados con un acoplamiento esférico de tracciéon
para el remolque de soportes de carga autorizados para el montaje en una bola de enganche. Se
prohibe la utilizacién destinada a otros usos. La utilizacién debe efectuarse de acuerdo a las
condiciones detrafico. Durante la utilizacién se modifican las cualidades de marcha del vehiculo. Deben
observarse las instrucciones de servicio del fabricante del vehiculo.

Se han tomado en consideracion los puntos de fijacion de serie del vehiculo indicados por el
fabricante del vehiculo.

Deben observarse las directivas nacionales referentes a controles de enganche.

Estas instrucciones de montaje y de servicio deben adjuntarse a la documentacidn del vehiculo.

Indicaciones de montaje:

Elenganche es una pieza de seguridad y debe ser montado unicamente por personal especializado.
No esta autorizado efectuar cambios o modificaciones en el enganche. Ello conllevaria la consiguiente
anulacién del permiso de circulacién. Eliminar la masilla aislante o proteccion de bajos del vehiculo
- en caso de existir - en la zona de las superficies de apoyo del enganche. Aplicar pintura protectora
anticorrosién en las superficies de chapa desnudas asi como en los taladros.

Indicaciones de servicio:

La utilizacion del enganche esférico con fijacion somete a esfuerzos mas elevados al sistema de
refrigeracion. Debera preguntarse en el taller del concesionario por las eventuales medidas de
modificacion del sistema de refrigeracion. La publicacion "Servicio con remolque" de V.A.G.
contiene indicaciones al respecto.

Volver a apretar todos los tornillos de fijacion del enganche segun los pares de apriete prescritos
después de haber circulado aprox. 1000 km con el remolque. Mantener limpio y engrasado el enganche.
En caso de utilizar dispositivos de estabilizacion direccional, como por ejemplo el "SSK” Westfalia, el
enganche debera estar libre de grasa. Obsérvense las indicaciones en las correspondientes
instrucciones de servicio. Si en cualquier zona se advierte que el diametro del enganche alcanza los
49,0 mm o una medida inferior, debe dejar de utilizarse el enganche por motivos de seguridad. El peso
en vacio del vehiculo se incrementa en 28 kg una vez efectuado el montaje del enganche.
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Instrucciones de montaje:

1.) Quitarlamatriculaylas luces de la matriculadel vehiculo.

2.) Introducir el enganche " 1 "en las aberturas del dispositivo de protecciéon contra el
empotramiento, de manera que los agujeros
"a" coincidan con los puntos de fijacién al vehiculo.
Colocar los tornillos suministrados M 12 x 1,5 x 30 y apretarlos.

3.) Atornillardesde fueralamatriculaylasluces de lamatriculaal vehiculo enlos puntos previstos
paraello.

4) Insertarelsoporte delenchufe " 2" (dado el caso, con el juego eléctrico montado) sobre los
pasadores roscados en" b " y apretar con las tuercas M 6 suministradas.

5.) Apretartodos los tornillos.

Momentos de apriete : M 6
M 12

8Nm 1 (en"b")
95Nm 10 (en "a™)

+
*

Se emplean tornillos de la clase de resistencia 10.9 y tuercas de la clase de resistencia 10.

Reservado el derecho a introducir modificaciones.
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o Att9|age sans kit électrique

Marque : WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co.KG Référence Westfalia : 321 317
Numéro d’autorisation selon directive 94/20/CE : e13 00-0136

Classe : A50-X Type : 321 241

Caractéristiquestechniques : Valeur D maxi : 13,7 kN

Charge sur timon maxi: 105 kg

Domaine d’application: Constructeurautomobile: VW
Modele : Transporter T4 - véhicule a plateau bas
(y compris 4 x 4)
Désignationdutype : 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Généralités :
Pour l'utilisation sur route, il convient de prendre en compte les indications du constructeur
relatives a la charge remorquée et a la charge sur timon, les valeurs autorisées pour I'attelage ne
devant pas étre dépassées.

charge remorquée [kg] x PTR [kg] 9,81
charge remorquée [kg] + PTR [kg] X 1000

L’attelage sert a latraction de remorques équipées d’'un accouplementaboule, et a l'utilisation de
porte-charges dont le montage est homologué sur la boule d’attelage. Toute utilisation non
conforme a cette définition est interdite. L'utilisation doit étre adaptée aux conditions de la
circulation. Les propriétés routieres du véhicule sont modifieées par I'utilisation de I'attelage. Les
instructions d’utilisation du constructeur doivent étre respectées.

Formule pour la détermination de la valeur D : = D [kN]

Les points de fixation homologués en série par le constructeur sont respectés.
Les dispositions nationales relatives aux contréles de réception doivent étre respectées.
Cette notice de montage et d’utilisation doit &tre jointe aux documents du véhicule.

Indications pour le montage :

L'attelage est un élément de sécurité et doit étre monté exclusivement par un personnel qualifié.
Toute modification ou transformation effectuée sur l'attelage est interdite et entraine 'annulation
de l'autorisation d’exploitation.

Eliminer toute masse isolante ou produit de protection du soubassement sur le véhicule -
si existant - dans la zone des surfaces d’appui de l'attelage. Enduire les surfaces nues de la
carrosserie ainsi que les orifices d’'une peinture anticorrosion.

Indications pour I'utilisation :

Le support d'attelage impose des exigences supplémentaires au systéme de refroidissement.
Renseignez-vous auprés de I'atelier sous contrat pour savoir si des transformations éventuelles
sont nécessaires surle systéme de refroidissement. Le guide "Traction d'une remorque" édité par
V.A.G. vous renseigne a ce sujet.

Resserrer 'ensemble des vis de fixation de l'attelage au couple de serrage prescrit au bout
d’environ 1000 km avec l'attelage.

Nettoyer et graisser régulierement la boule d’attelage. Toutefois, si des équipements de stabilisation
tels que Westfalia ,SSK" sont utilisés, la boule d’attelage doit étre exempte de graisse. Respecter
les indications données dans les différentes notices d’utilisation.

Dés que le diametre de la boule d’attelage atteint en un endroit quelconque 49,0 mm ou moins,
I'attelage ne doit plus étre utilisé pour des raisons de sécurité.

Le poids a vide du véhicule augmente de 28 kg aprés le montage de I'attelage.
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Instructions de montage:

1.) Démonter la plaque minéralogique et son éclairage.

2.) Introduire l'attelage " 1 " dans les orifices de la plaque arriére de telle sorte que les trous
" a" coincident avec les points de fixation du véhicule.

Introduire et serrerles visM 12 x 1,5 x 30 livrées.

3.) Visserlaplaque minéralogique etson éclairage aux points extérieurs de fixation prévus a cet
effet.

4.)) Placerlesupportde prise électrique ™ 2" (éventuellement avecla prise électrique prémontée)
surlesvisen" b " et le serrer avec les écrous M 6 livrés.

5.) Serrertous les écrous et vis.

W

Couple de serrage : M 6
M 12

8Nm 1 (en"b")
95Nm 10 (en "a™)

Les vis et boulons suivants sont utilisés. Vis de classe de résistance 10.9 et boulons de classe de
résistance 10.

Sous réserve de modifications.
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@ VetO kOUkut llIman séhkdosia

Valmistaja: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalian tilausnro: 321 317
Direktiivin 94/20/EG mukainen hyvaksymisnumero: e13 00-0136

Luokka: A50-X Tyyppi: 321 241

Teknisettiedot: Suurin D-arvo: 13,7 kN

Suurinkoukkukuorma: 105 kg

Kayttékohteet: Ajoneuvonvalmistaja: VW
Malli: Transporter T4 - matala lava, myés neliveto
yppimerkinta: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Yleiset ohjeet:
Ajokdytéssa ajoneuvon valmistajan tiedot koskien vetokuormaa ja koukkukuormaa ovat
maaraavia, joskaan vetokoukun arvoja ei mydskaan saa ylittaa.

Ventokuorma [kg] x ajoneuvon kok.paino [kg] 9,81
Ventokuorma [kg] + ajoneuvon kok.paino [kg] =~ 1000

Kaava D-arvon laskentaa varten: =D [kN]
Vetokoukku on tarkoitettu sellaisten perédvaunujen vetamista varten, jotka on varustettu
vetokoukkukytkentalaitteella, ja sellaisia taakkatelineita varten, jotka on hyvaksytty asennettaviksi
vetokoukkuun. Muunlainen kayttd on kielletty. Kaytéssa tieolosuhteet on huomioitava. Vetokaytdssa
ajoneuvon ajo-ominaisuudet muuttuvat. Ajoneuvon valmistajan kayttdohjeita tulee noudattaa.

Ajoneuvonvalmistajan sarjatuotantoa varten hyvaksytyt kiinnityskohdat sopivat kaytettaviksi.
Kansallisia asennusten teknistéd hyvaksymista koskevia maarayksia on noudatettava.
Nama asennus- ja kayttéohjeet tulee liittaa ajoneuvon dokumentteihin.

Asennusohjeita:

Vetokoukku on turvallisuuteen vaikuttava osa ja sen saavat asentaa vain ammattihenkilot.
Vetokoukun kaikki muutokset ja muunnokset ovat kiellettyja. Ne johtavat kayttéluvan peruuntumiseen.
Poista tarvittaessa ajoneuvosta vetokoukun kosketuspintojen eristemassa ja alustansuoja-aine.
Peita korin paljaat kohdat ja poraukset ruosteenestomaalilla.

Kayttoohjeita:

Vetokoukkulaitteisto aikaansaa lisdvaatimuksia jaahdytysjarjestelmalle. Jaahdytysjarjestelméaa
koskevaa mahdollista muutostarvetta tulee tiedustella merkkikorjaamolta. V.A.G.:n julkaisu "An-
hangerbetrieb" (Perdvaunun kayttd) kasittaa tata koskevia ohjeita.

Kirista vetokoukun kaikki kiinnityspultit noin 1000 km:n ajon jalkeen ilmoitetuilla kiristysmomenteilla.
Vetokoukku tulee pitdé puhtaana ja rasvattuna. Kaytettaessa suuntavakavuuden parantamislaitteita,
kuten esim. Westfalian "SSK”-laitetta, vetokoukkua ei kuitenkaan saa rasvata. Noudata kyseisen
laitteen kayttdohjeita.

Heti vetokoukun kuulan halkaisijan ollessa mielivaltaisessa kohdassa 49,0 mm tai pienempi,
vetokoukkua ei turvallisuussyistad enaa saa kayttaa.

Ajoneuvon omapaino nousee vetokoukun asennuksesta johtuen 28 kg.
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FIN,

Asennusohje:

1.) Irrotarekisterikilpi ja tarvittaessa kilven valaisin.

2.) TyoénnaKytkentékuulajakiinnitysosa "1" alleajosuojan aukkoihin siten, ettd aukot "a" tulevat
ajoneuvon kiinnityskohtiin.
Asenna laitteen mukana toimitetut kuusioruuvit M 12 x 1,5 x 30 paikalleen ja kirista kiinni.

3.) Kiinnita rekisterikilpi ja kilven valaisin Kytkentékuula ja kiinnitysosa:hon niille varattuun
paikkaan.

4) Tyobnna pistorasia "2" (tarvittaessa E-asennussarjan kanssa) paikalleen kiinnitysruuveihin
"b" jakiinnitda mukana toimitetuilla M6-muttereilla.

5.) Kirista kaikki ruuvit.

Kiristysmomentit: M 6
M 12

8Nm 1 (kohta "b")
95Nm 10 (kohta "a™)

+
+

Kaytettavien ruuvien lujuusluokka on 10.9 ja mutterien 10.

Oikeudet muutoksiin pidatetaan.
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@ TOWi n g h itCh Without electrical set

Manufacturer: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia order no.: 321 317
Approval no. as per Guideline 94/20/EC: e13 00-0136

Class: A50-X Model: 321 241

Technical data: Maximum D-value: 13,7 kN

Maximum nose weight: 105 kg

Area of application: Vehiclemanufacturer: VW
Model: Transporter T4 - Low-loader stake body also

all-wheeldrive
Model designation: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

General information:
The vehicle manufacturer’s specifications regarding trailer load and nose weight are deci-
sive for driving, and the values specified for the towing hitch must not be exceeded.

_trailer load [kg] x vehicle total weight [kg] « 9,81
“trailer load [kg] + vehicle total weight [kg] 1000

The towing hitch serves for towing trailers fitted with ball couplings and for use with load carriers
approved for attachment to the towing hitch. Any use otherthan that specified is prohibited. Driving
with a trailer must be adapted to the road conditions. The vehicle’s handling is affected when a
trailer is being towed. Follow the vehicle manufacturer’s instructions.

Formula for D-value

= D [kN]

The fixing points specified as standard must be observed.
National guidelines concerning official approval of auxiliaries must be observed.
These installation and operating instructions must be enclosed with the vehicle papers.

Installation instructions:

The towing hitch is a safety component and must only be installed by qualified personnel.
Any alteration or conversion to the towing hitch is prohibited, and would lead to cancellation of
design certification.

Remove insulating compound and underseal from vehicle (if present) in the area of the
mating surfaces of the towing hitch. Seal any bare bodywork and bores with anti-corrosive
paint.

Operating instructions:

The towing bracket increases demands on the cooling system. The contractual workshop must
be consulted about any necessary conversion measures to be made to the cooling system.
Information can be obtained from the V.A.G. information booklet ‘Trailer Operation’.

Again tighten all securing bolts of the towing hitch after approx. 1000 trailer km, observing
specified tightening torques.

The towing hitch must be kept clean and greased. However, if a stabilisation device, e.g.
Westfalia “SSK”, is used, the towing hitch must be free from grease. Follow the instructions in
the relevant operating instructions.

As soon as the towing hitch diameter is 49.0 mm or less at any point, it must no longer be
used for safety reasons.

After the towing hitch is fitted, the empty weight of the vehicle increases by 28 kg.
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D

Installation Instructions:

1.) Remove marker and marker lighting from vehicle.

2.) Inserttowing hitch "1" into the openings of the lower vehicle protection so that the holes
"a" coincide with the mounting points on the vehicle.
Insert supplied hexagon screws M 12 x 1.5 x 30 and tighten.

3.) Screw marker and marker lighting onto the towing hitch on the intended points from outside.

4) Insertsocketholder "2" (if necessary with mounted electrical assembly ) on the threaded
bolts at "b" and tighten with the supplied nuts M 6.

5.) Tightenallscrews.

Starting torques:: M 6
M 12

8Nm 1 (at "b")
95Nm 10 (at "a")

*
*

Screws of property class 10.9 and nuts of class 10 are used.

Subject to alteration.
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@ 0QULPLEG EQULEG LeVENGC ue oTNHOLYHO,
O €

T NAeTEOAOYLOU VMOV
Kataocevaotig: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG  Westfalia-Aow). mopayyeiiog: 321 317

Ao. adeiag ovuemva pe v oonyia 94/20/EK: el13 00-0136
Katnyopia: AS0-X Timoc; 321 241
Teywd otoyela: uéytotn un D: 13,7kN
uéyioto Bagog omaéne: 105 kg
Touéag epaguoyns: Kotaoevootig avtowvitmy: VW
Movtého: Transporter T4-xaunAnkaportoaemiongAllrad

Xapotnewopuog tomov: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

I'eviég vooei&ers:
INo TNV 00} yNoN TOV AVTOLVITOV OYETLA e TO QUUOVAOVUEVO Bdooc (Pdooc Teéthep) ai To
Baooc otNELENG (aTtadQUET dVVaUN TNV €QUAT TOV 0TOAIOQOV) LEYVOVY TA GTOLYELN TOV
OTOOEVO.OTI) TOV CUTOLVTOV, OOV OL OYETLEC TLUEG UE TN ool epoAn (evEng ue otiolyuo
dev emtpémeTan Vo EeTEQOOTOV.

Tmog vroroytopot g Tunig D:

Bdpoc pupotinoncg [kg] x ovvoild Paoog oxnuatog [kg] 9,81
Bdpoc pupotinong [kg] + ovvoild Baoog oxnuatog [kg] * 1000

= D [kN]

H oparo) epol) CeVENC Le OTHOLY O Y QT OLLLOTTOLELTOL YLOL TT) QUUOUVAN 0T TEELAEQ TTOV ElvaL eEoTTAMOUE VDL
ue avtioToy o unyomoud CevENC Yo OQOLLY) EPOUAN 0L YLOL TT) AELTOVQYIO CUOTNUAT®Y IOV ETUTQETETOL
VO, LOVTOQLOTOUV OTT) 0oLty ool {evEN . Mia dtopoe | oo asayopevetor. H Aettovpylamoémel
Vo, (VoL TTQOCOQUOOUEVN 0TS oVVDTEg TV 0Qoumv. Katd tn Aettovpyio aAralel 1 ovuTeQLPOQA
odynong tov avtowvntov. [pémel va dodel TEOTOYY) 0TS 00N YiEC AELTOVQYIOG TOV ATACOEVOOTH.

Ta onueia OTEPEWONG TTOU €XOUV EYKPIUEI KAVOVIKA ATTO TOV KATAOKEUAOTH TOU QUTOKIVATOU £XOUV
TNPENUVEI.

MpETTEl v TNPOUVTAI O KPATIKOI KAVOVICUOI OXETIKA JE TOV EAEYXO QUAEWUATWV.

AUTEG 01 00NYiEG TOTTOUETNONG KAI AEITOUPYIOG TTPETTEI VA ETTICUVATITOVTAI OTA XAPTIA TOU QUTOKIVATOU.

YmoociEelg TomoOéTnong:

H oparoin) epain {evEng e otoryuo eivon €va eEGQTNUO AOPOAENG 0L ETUTOETETOL VO, TOTOVETEITAL
uovo amd £101eEVUéVo TEOTMMLO.

Amoyopeveton G0e oAy 1} LETOTQOTY 0T o@ouEL oA {evEng ne otiorypa. Ot Tuxdv aAlayég
N UETOTQOTEG 001 YOUV OTNV 0Q®ON TNG GOELOG AELTOVQYLOC.

AQaéoTe TO. VMG Hoveong 1] TNV £OTEQL TEOGTOTLN TOV dUTEDOV - O TEQITTMOOTN TOV VITAQY OVV
- ad TNV EMEAVELD TOV QUTOLVATOU oL Vo TooDetnVel 1 opopt|] epain CevEng ue othioLyUo.
Bdénpte 11g youvég petalMég empdveleg oDdC o TG OTTEG UE AVTLOMQELAO Y QM.

Ymooeielg Aettovgyiag:

H opaipikA ke@aAn {eugng (KOToaddPOG) UE OTHPIYHA ATTOTEAET ETTITTPOCBETN KATATTGVNON YIA TO CUCTNHA
Wugne. Mtropeite va atreuBuvBeite 0Ta E0UCIOO0TNUEVA CUVEPYEIQ YIA TUXOV ATTAPAITNTEG HETATPOTTEG OTO
oUoTNHA YUENG. YTTOBEIEEIS OXETIKA E AUTO UTTAPXOUV OTO £YXEIPiBIO "AciToupyia koToaddpou” TG V.A.G.
Metd zeptmov 1000 yldueToa 00 ynong ue teéhep Eavaopifte Oheg TI¢ Pldoeg oTepémong Tng
oQaLEING €PaANG (eVENG Le OTHOLYUO UE TNV TQOPAETOUEVT] QOTT) OTEEYTC.

H opaioy) epain {evEnc pue otioryuo Teémet vo dtatneeiton odan oL vo yooodoetat. ‘Otav Oumg
yonoLpoToLoVvTal Olatagelc otadeQomoinong tTov iyvoue, émwg m.y. 1 Westfalia "SSK™, dev
emTEémETOL 1] OQPOLQLY) EPain LeVENC ue othotyuo vo eivon yoaoaplopévn. ITpooéEte Tig umodeilelg
OTLG €G0TOTE 00N Yieg AetTovylag.

MoMg og dmolo D€om 1 OLAUETQEOC TNG OEUUEING €PoANG LevENc yivel 49,0 mm 1) woedteEn, dev
emteémeTal TAEOV YLo. AOYOUS 0I0QOAELOC 1) X ONOT TNE OPALELIG EQAANC CeVENC Le oTNELYUOL.
Metd v TomoVétnon g oeag epuing LevENg ne otiolyuo avédvel to adapd Paooc Tou
avtolvitou atd 28 kg.
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Oonyiec TowoVéTnonc:

1.) AUoTe ammd 10 OXNUA TIG TTIIVOKIOES KAl TA QUITA TWV TTIVOKIOWV.

2.) lMepdoTe Tov KOTOAdOPO "1™ OTA AVOIYHATA TOU KATW TTPOQUAAKTHPA £€TCT WOTE OI TPUTTEG
"a" va CUMTTITITOUV JE T ONUEIa OTEPEWONG OTO OXNUA.
BaATe kal BIdWOTE CPIXTA TIC CUVNUMEVES €€aywVIKES Bideg M 12 x 1,5 x 30.

3.) BIdwoTe TNV TIVAKISQ KAI TO QUITA TNG OTA TIPORAETTOPEVA ONEI OTOV KOTOAOOPO aTTO £EW.

4.) BdaAteToOoTpIyHaATNGTTPICOG " 2" (KATA TTEPITITWAN UE TO NAEKTPIKO OET) oTOV BIOWTS TTEiPO
oto "b" kal BIdWOTE OPIXTA PE TA cUVNUPEVA TTagINAadIa M 6.

5.) Z@ite 6Aeg TIC BideC.

PoTtrég ologiEng: M 6
M 12

8Nm 1 (oT1o0 "b")
95 Nm 10 (oTto "a")

+
+

XpnoiyoTtroiouvtal Bideg TnG katnyopiag avroxig 10.9 kai magipadia Tng katnyopiag 10.

Alotnoovue 1o Olooi®UN AAAOYDV.
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o GanCiO di tl’ainO Senza kit elettrico

Produttore: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG N. ordinazione Westfalia: 321 317
Numero di omologazione secondo la direttiva 94/20/CE: e13 00-0136

Classe: A50-X Tipo: 321 241

Dati tecnici: Valore D max: 13,7 kN

Carico di appoggio max: 105 kg

Campod’impiego: Produttore automobilistico: VW

Modello: Autocarro T4 - pianale ribassato anche 4 x 4
Denominazionetipo: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Avvertenze generali:
Per la marcia sono valide le indicazioni del produttore automobilistico rispetto al peso trainabile
ed al carico di appoggio. Non si devono comunque superare i valori del gancio di traino.

peso massimo [kg] x peso totale vettura [kg] . 9,81
peso massimo [kg] + peso totale vettura [kg] 1000

Formula per il rilevamento del valore D: = D [kN]
Ilgancio ditraino serve pertrainare dei rimorchi dotati di ganci sferici, nonché per il funzionamento con
portacarichi omologati per il montaggio sul gancio di traino. Qualsiasi altro uso & vietato.
Il funzionamento deve essere adeguato alle condizioni della strada. Durante il funzionamento si
modificano le caratteristiche di guida della vettura. Rispettare le istruzioni per 'uso del produttore
automobilistico.

| punti di fissaggio omologati di serie dal produttore automobilistico sono stati rispettati.
Devono essere osservate le normative nazionali sui collaudi.
Le presenti istruzioni di montaggio e per 'uso devono essere allegate ai documenti della vettura.

Avvertenze di montaggio:

Il gancio ditraino € un componente di sicurezza e deve essere montato solo da tecnici specializzati.
E’ vietata qualsiasi modifica costruttiva del gancio di traino. Una tale modifica comporterebbe
l'invalidamento dellomologazione del ministero dei trasporti.

Eliminare I'isolante o la protezione sottoscocca eventualmente presente sulla vettura nella zona
delle superfici di appoggio del gancio di traino. Trattare le parti sverniciate della carrozzeria ed i fori
con vernice antiruggine.

Avvertenze per I'uso:

Il dispositivo di traino sollecita notevolmente il sistema di raffreddamento. Per eventuali modifiche
necessarie del sistema di raffreddamento, rivolgersi alle officine autorizzate. Per ulteriori avvertenze
consultare la guida "Funzionamento con rimorchio" della V.A.G.

Dopo circa 1000 km effettuati con il rimorchio, riserrare tutte le viti di fissaggio del gancio di traino con
le coppie di serraggio prescritte.

Il gancio ditraino deve essere pulito e lubrificato. Solo se si usano dei dispositivi di stabilizzazione della
traiettoria, per esempio il dispositivo Westfalia ,SSK", il gancio di traino deve essere privo di grasso.
Rispettare le avvertenze delle relative istruzioni per 'uso.

Non appena il gancio di traino raggiunge in qualsiasi punto un diametro di 49,0 mm o inferiore, il gancio
di traino stesso non deve essere piu usato per motivi di sicurezza.

Dopo il montaggio del gancio di traino il peso a vuoto della vettura aumenta di 28 kg.
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Istruzioni di montaggio :

1.) Smontare latarga e l'illuminazione dellatarga.

2.) Inserire il gancio di traino "1" montato sul paraurti nelle fessure della lamiera di protezione
telaio, portando i fori
"a" sui punti di ancoraggio del veicolo.
Inserire e stringere le viti fornite a testa esagonale M 12x 1,5 x30.

3.) Avvitare dall'esterno la targa e l'illuminazione al gancio di traino.

4.) Inserire il portapresa "2" (in caso insieme al gruppo elettrico montato) sulle viti in "b" e
stringere con i dadi forniti M 6.

5.) Stringere tutte le viti.

Coppie di serraggio: M 6
M 12

8Nm 1 (in "b")

+
+ 95Nm 10 (in "a")

Utilizzare viti della classe diresistenza 10.9 e dadi della classe 10.

Ciriserviamo modifiche.
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MINISTERO DEI TRASPORTI E DELLA NAVIGAZIONE
Direzione Generale della Motorizzazione Civile
e dei Trasporti in Concessione

Tabella riassuntiva dei casi che si possono presentare

VEICOLO DISPOSITIVO COLLAUDO DOCUMENTAZIONE |Rifer.
presente
circolare

Omologazione | Omolgazione 94/20/CE NO NO -
Europea e tipo di gancio gia
individuato nella carta
di circolazione del veicolo (*)
Omologzione 94/20/CE Sl - targhetta
e tipo di gancio indicato o non - istruzioni di B.1.
sulla carta di circolazione ed montaggio e funzion.
installato successivamente - scheda di omologaz.
alla immatricolazione del veicolo e relativo allegato
=> (facoltativi)
- dichiarazione di C.1.
corretto montaggio
Approvazione nazionale Sl - mod. DGM 405 B.2.
- dichiarazione di
montaggio a c.2
regola d’'arte
Omologazione | Omologazione 94/20/CE Sl - targhetta
Nazionale - istruzioni di B.1.
montaggio e funzion.
ovvero - scheda di omologaz.
e relativo allegato
Accertamento —> (facoltativi)
dei requisiti - dichiarazione di CA1.
diidoneita corretto montaggio
alla circola-
zione Approvazione nazionale Sl - mod. DGM 405 B.2.
- dichiarazione di
montaggio a c.2
regola d’'arte

(*) L'annotazione sulla carta di circolazione del veicolo riporta la dicitura:
“Il veicolo puo essere dotato sin dall’origine della strutturaditraino ...................cccoooo .

con omologazione .......................... i

DICHIARAZIONE DI MONTAGGIO

Si dichiara che il dispositivo di traino
tipo
¢ stato installato a regola d’'arte, nel rispetto delle
prescrizioni fornite dalla Casa costruttrice,
sullautoveicolo:



GRAND-DUCHE DE LUXEMBOURG

Luxembourg, Le 08 janvier 1998

MINISTERE DES TRANSPORTS 19-21, Bautevara Roval

REFERENCE :

ANNEXES

0.1.

0.2.

Tél. 478-1 - Télécopieur 241817 - Télex 1465 CIVAIR LU

No e13*94/20%94/20*0136*01

: Documentation technique

FICHE DE RECEPTION CEE
EC TYPE-APPROVAL CERTIFICATE

Communication concernant - la-réeeption

Communication concerning the-type-approvat

- I'extension de la réception
the extension of*@ggrappr'oval

-1 it-dedaré .
the-withdrawal-of-type-apprevat

d'un type d'élément de construction visé par la directive 94/20/CE w
of a type of a component with regard to Directive 94/20/EC w

Numéro de réception ® : e13*94/20%94/20%0136*01
Type-approval number @ :

Motif de 1'extension : - Modification rédactionnelles;
Reason of extension : - Nom du constructeur;

- Suppression d'un renfort des pieces latérales;

- Suppresion du renfort et des boulons situé entre 1'attache et
la barre transversale;

- Suppression de la perforation dans la barre de boule de
1'attache;

- Modification de la soudure supérieure entre la boule-barre et
la barre transversale.

SECTION I
SECTION I

Marque (raison sociale du constructeur) : Westfalia
Make (trade name of manufacturer) :

Type et description(s) commerciale(s)
générale(s) : 321 241 version A et B

Type and general commercial description(s) :



0.3.

0.3.1.

0.5.

0.7.

0.8.

Moyens d'identification du type, tels que

marqués sur I'élément de construction ¥ :

Means of identification of type if marked on the
component @ :

Emplacement de ce marquage :
Location of that marking :

Nom et adresse du constructeur :
Name and address of manufacturer :

Dans le cas des composants et des

unités techniques séparées, emplacement
et mode d'apposition du marquage de
réception CEE :

In the case of components and separate technical
units, location and method of affixing of the

EC approval mark :

Nom(s) et adresse(s) des usines
d'assemblage
Name(s) and address(es) of assembly plant(s) :

€13%94/20%94/20*%0136*01

voir point 0.7. ci-apres

voir point 0.7. ci-apres

Westfalia-Werke GmbH & Co.
Am Sandberg 45
D-33378 Rheda-Wiedenbriick

sur la plaque du constructeur (marquage estampé ou

autocollant) fixée sur le support de la prise de courant ou sur

le tuyau transversal

Westfalia-Werke GmbH & Co.
Am Sandberg 45
D-33378 Rheda-Wiedenbriick

SECTION I
SECTION Il

Informations supplémentaires
(s'il y a lieu) :
Additional information (where applicable) :

Autorité déléguée:
Assigned authority:

Service technique chargé de
procéder aux essais :

Technical service responsible for carrying out
the tests :

Date du rapport d'essai :
Date of test report :

Numéro du rapport d'essai :
Number of test report :

voir appendice I ci-joint

Société Nationale de Controle Technique-Homologations
L-5201 Sandweiler

UTAC International s.a r.1.
Boite Postale 11
L-6901 Roodt-sur-Syre

31.12.1997

N° 10FA51299B
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Remarques (s'il y a lieu) : voir appendice I ci-joint
Remarks (if any) :

Lieu : Luxembourg

Place :

Date : 08 janvier 1998

Date :

Signature : Pour la Ministre des Transports
Signature :

WA AA,

Paul SCHMIT
Commissaire du Gouvernement

Une liste des documents du dossier de réception présenté a 1'autorité compétente ayant accordé la
réception, qui peut étre obtenu sur demande, est jointe.

The index to the information package lodged with the competent authority that has granted type approval, which may be obtained
on request, is attached.

voir "INDEX DU DOSSIER DE RECEPTION" ci-joint



1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

€13%94/20%94/20*%0136*01

APPENDICE I
APPENDIX I

relatif a la fiche de réception CEE n° ¢13*94/20*94/20*%0136*01
concernant la réception de dispositifs d'attelage mécanique visés par la directive 94/20/CE
to EC type-approval certificate no €13*94/20%94/20%0136*01
concerning the type-approval of mechanical coupling devices with regard to Directive 94/20/EC

Informations complémentaires :
Additional information :

Catégorie du type d'attelage :
Class of the type of coupling :

Catégories ou types de véhicules auxquels
le dispositif est destiné ou limité :
Categories or types of vehicles for which the device is
designed or restricted :

Valeur D maximale [kN] @ :
Maximum D-value [kN] ¢

Charge d'appui verticale S maximale
sur 'attelage [kg] @ :
Maximum vertical load S at the coupling point [kg]  :

Charge U maximale sur la sellette
d'attelage [t] ¥ :

Maximum load U at the fifth wheel coupling
point [t] © :

Valeur V maximale [KN] @ :
Maximum V-value [kN] ¢ :

Instructions concernant le montage du type d'attelage sur le véhicule et photographies ou schémas des

A50-X

VW T4 avec plateau élevé et avec plateau surbaissé

13,4 kN

105 kg

sans objet

sans objet

points de fixation sur le véhicule, fournis par le constructeur; informations complémentaires si
1'utilisation du type d'attelage est limitée a des véhicules particuliers :

Instructions of attachment of the coupling type to the vehicle and photographs or drawings of the fixing points at the vehicle given by

the manufacturer; additional information if the use of the coupling type is restricted to special types of vehicles :

Une instruction de montage et d'emploi est jointe & chaque dispositif d'attelage.

Les dispositifs destinés au montage en série dans la construction de véhicules ou de carrosseries ne doivent pas

étre nécessairement accompagnés d'une instruction de montage et d'emploi.
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1.8. Informations sur le montage de supports ou de plaques de montage spécifiques ¥ :

Information of the fitting of special towing brackets or mounting plates -

Le dispositif d'attelage ne peut étre fixé qu'aux points de fixation prévus et autorisés par le constructeur du
véhicule et avec les moyens de fixation éventuellement prévus.

Remarques @ : sans objet
Remarks @ :

Note explicative et récapitulative des extensions réalisées
Explanatory and recapitulatory note of delivered extensions

sans objet

O Biffer la mention inutile.

U Delete where not applicable.

@ Le numéro de réception CEE par type figurant sur le présent document doit comporter tous les symboles décrits a 1'annexe
VII de 1a directive 70/156/CEE, telle que modifiée en dernier lieu par la directive 92/53/CEE. L'élément de construction
proprement dit doit étre marqué conformément aux prescriptions de la directive particuliére applicable.

@ The EEC type-approval number appearing on this document shall consist of all sections outlined in Annex VII to Directive 70/156/EEC, as last amended by Directive
92/53/EEC. The component itself shall be marked as prescribed in the relevant separate Directive.

@ Si les moyens d'identification du type comprennent des symboles ne convenant pas pour décrire les types d'éléments de
construction couverts par la présente fiche de réception, ces symboles doivent étre représentés dans la decumentation par le
symbole "?" (p.e.: ABC??1232?).

9 If the means of identification of type contains characters not relevant to describe the component types covered by this type-approval certificate, such characters shall be
represented in the documentation by symbol : "?" (e.g.: ABC??12377).

@'Y compris des informations concernant la possibilité d'utiliser des sellette d'attelage pour le guidage forcé de semi-remorques.

@ Including the information concerning the use of the fifth wheel coupling for the control of semi-trailers.



GRAND-DUCHE DE LUXEMBOURG

Luxembourg, le 08 janvier 1998

MINISTERE DES TRANSPORTS 19-21, Boulevard Royal
L-2910 LUXEMBOURG
Tél. 478-1 - Télécopieur 241817 - Télex 1465 CIVAIR LU

REFERENCE : No e13*94/20%94/20%0136*01

ANNEXES :
INDEX DU DOSSIER DE RECEPTION
INDEX TO TYPE-APPROVAL REPORT
Numéro de réception CEE : €13*94/20%94/20*0136*01
EEC type-approval number :
1. Procés-verbal d'essai : N° 10FA51299B
Test report :
- Rapport d'essai: Pages 12 6
- Index: Annexe A - Page 1
2. Dossier du constructeur : N° 321 241
Report of manufacturer :
- Fiche de renseignements du constructeur: Pages 001, 002
- Dessin du dispositif d'attelage: Page 003, 004
3. Autres documents annexés : sans objet
Other documents annexed :
4. Date de délivrance de Ia réception
initiale : 09.04.1996
Date of issue of initial type-approval :
5. Date de la derniére délivrance de
pages révisées : sans objet
Date of last issue of revised pages :
6. Date de la derniére délivrance d'une

fiche de réception révisée : 08.01.1998

Date of last extension :




Ti I h en g e rfeSte uten elektrosett o

Produsent: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co. KG Westfalia-bestilingsnummer: 321 317

Godkjennelsesnummer etter direktiv 94/20/EF: e13 00-0136

Klasse: A50-X Type: 321 241
Tekniske data: maksimal D-verdi: 13,7 kN
maksimal stgttelast: 105 kg
Bruksomrade: Bilprodusent: VW
Modell: Transporter T4 - bil med lavt lasteplan,
ogsa firehjulsdrift
Typebetegnelse: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Generelle henvisninger:
For kjeringen gjelder oppgavene fra bilprodusenten med hensyn til tilhengerlast og
stottelast, verdiene for tilhengerfestet ma ikke overskrides.

Tilhengerlast [kg] x bil-totalvekt [kg] x 9,81
Tilhengerlast [kg] + bil-totalvekt [kg] 1000
Tilhengerfestet tjener til & trekke tilhengere som er utstyrt med kulekoplinger og for drift av
lastbasrere som er godkjent for montering pa koplingskulen. Annen bruk er forbudt. Bruken ma
tilpasses veiforholdene. Ved bruk endres bilens kjgreegenskaper. Driftsinstruksen fra
bilprodusenten mafglges.

Formel for D-verdi-beregningen: =D [kN]

De festepunktene som er godkjent av bilprodusenten som standard ma overholdes.
Nasjonale retningslinjer om godkjennelse av monteringer skal overholdes.
Denne monterings- og driftsanvisningen skal legges ved bilens dokumenter.

Monteringshenvisninger:

Tilhengerfestet er en sikkerhetsdel og ma kun monteres av fagfolk.

Enhver endring hhv. ombygging av tilhengerfestet er forbudt. De medfgrer at driftstillatelsen
oppharer.

Isolermasse hhv. understellsbeskyttelse pa bilen - hvis det finnes - i omradet for
beereflatene pa tilhengerfestet skal fjernes. Blanke karosserideler og hull skal forsegles med
rustbeskyttelseslakk.

Driftshenvisninger:

Ved bruk av en kmf-enhet blir belastningen pa kjalesystemet starre. Et autorisert verksted kan gi
deg informasjon om hvordan kjglesystemet eventuelt ma bygges om. Det finnes ogsa mer om
dette i brosjyren "Anhangebetrieb" fra V.A.G.

Alle festeskruene pa tilhengerfestet skal ettertrekkes med foreskrevet tiltrekkingsmoment
etter ca. 1000 tilhenger-km.

Koplingskulen skal holdes ren og smagres med fett. Hvis det imidlertid blir brukt
sporstabiliserings-innretninger som f.eks. Westfalia ,SSK“, ma koplingskulen veere fri for fett.
Falg henvisningene i de respektive driftsinstruksene.

Sa snart koplingskulen pa et eller annet sted har nadd en diameter pa 49,0 mm eller mindre,
ma tilhengerfestet av sikkerhetsgrunner ikke brukes lenger.

Bilens tomvekt gker med 28 kg etter montering av tilhengerfestet.
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Monteringsveiledning:
1.) Lasnebilnummerskiltene og skiltbelysningen frabilen.
2.) Fartilhengerfestet "1" inniapningene i underkjgringsbeskyttelsen, slik at hullene
"a" ligger dekkende over festepunktene pa bilen.
Settinn de sekskantskruene M 12 x1,5x 30 som fulgte med ileveringen og skru dem forsvarlig

fast.

3.) Skrubilnummerskiltene og skiltbelysningen fast pa de hertil tiltenkte punkter pa tilhengerfestet
frautsiden.

4)) Stikk stikkontaktholderen 2" (eventuelt med montert e-sett) inn pa gjengeboltene ved "b" og
skru den forsvarlig fast med de mutrene M 6 som fulgte med i leveringen.

5.) Trekktilalle skruene.

Tiltrekningsmomenter: M 6
M 12

8Nm 1 (ved "b")
95Nm 10 (ved "a")

W

Det anvendes skruer i styrkeklasse 10.9 og mutre i klasse 10.

Endringer forbeholdes.
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Trekhaak zonder elektrische uitrusting @

Fabrikant: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co.KG Westfalia-bestelnr.: 321 317

Goedkeurnummervigs. richtlijn 94/20/EG: e13 00-0136

Klasse: A50-X Type: 321 241

Technischegegevens: maximale D-waarde: 13,7 kN
maximale kogeldruk: 105 kg

Toepassing:  Voertuigfabrikant: VW
Model: Transporter T4-lage laadbak ook vierwielaandrijving
e-aanduiding: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12D

Algemene aanwijzingen:

Voor het rijden met aanhangwagen zijn de specificaties van de voertuigfabrikant m.b.t. tot
getrokken gewicht en kogeldruk bindend; hierbij mogen echter de specificaties van de trekhaak niet
worden overschreden.

Formulet.b.v. bepaling van de D-waarde:

getrokken gewicht [kg] x totaal gewicht voertuig [kg] X 9,81
getrokken gewicht [kg] + totaal gewicht voertuig [kg] = 1000

=D [kN]

De trekhaak dient voor het trekken van aanhangwagens uitgerust met trekkogelkoppelingen en voor
lastdragers die goedgekeurd zijn voor montage op de trekhaak. Het gebruik voor hiervan afwijkende
doeleinden is niet toegestaan. Bij gebruik van de trekhaak dient rekening te worden gehouden metde
wegomstandigheden. Bij het rijden met aanhangwagen veranderen de rijeigenschappen van het
voertuig. Gelieve hieromtrentde handleiding van de voertuigfabrikant te raadplegen.

De door de voertuigfabrikant standaard toegestane bevestigingspunten zijn aangehouden.
Nationale richtlijnen betreffende de montagegoedkeuring moeten in acht worden genomen.
Deze montage- en gebruikshandleiding dient aan de voertuigdocumenten te worden toege-
voegd.

Aanwijzingen voor de montage:

De trekhaak is een veiligheidskritische component die uitsluitend door vakkundig personeel
mag worden ingebouwd. Elke wijziging c.q. aanpassing aan de trekhaak is ontoelaatbaar en
heeft bovendien het vervallen van de homologatie (bedrijfsvergunning) tot gevolg. Isolatie-
materiaal c.q. underbody coating aan het voertuig - indien aanwezig - ter plaatse van de
montagevlakken voor de trekhaak verwijderen. Blanke carrosseriedelen en geboorde gaten
met corrosiewerende lak verzegelen.

Aanwijzingen voor het gebruik:

Het gebruik van de trekhaak stelt hogere eisen aan het koelsysteem. Voor de eventueel
noodzakelijke wijzigingen aan het koelsysteem dient een officiéle dealer geraadpleegd te
worden. Informatiemateriaal hierover is bij uw V.A.G.-dealer verkrijgbaar.

Na ca. 1.000 km met aanhangwagen te hebben gereden dienen alle bevestigingsbouten van de
trekhaak met het voorgeschreven aanhaalkoppel te worden nagetrokken. De trekhaakkogel
altijd schoon en ingevet houden. Indien echter spoorstabilisatie-inrichtingen zoals bijv. de
Westfalia “SSK” gebruikt worden, moet de trekhaakkogel vetvrij zijn. Hiervoor dienen de
aanwijzingen van de betreffende gebruikshandleiding te worden opgevolgd. Zodra de trekhaak-
kogel op enige plaats tot een kogeldiameter van 49,0 mm of minder ingesleten is, mag de
trekhaak om veiligheidsredenen niet meer gebruikt worden. Door de montage van de trekhaak
wordt het eigen gewicht van het voertuig met 28 kg verhoogd.
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Montagehandleiding:

1)
2)

3)

4)

5)

34

Kentekenplaaten kentekenplaatverlichting verwijderen.

De kogeltrekhaak met houder zodanig in de openingen van de onderrijbeveiliging aanbrengen,
datde gaten " a " met de bevestigingspunten van het voertuig corresponderen.

De meegeleverde zeskantbouten M 12 x 1,5 x 30 gebruiken en vastzetten.

Kentekenplaat en kentekenplaatverlichting op de daarvoor bestemde punten vanaf de
buitenkant op de trekhaak schroeven.

De houder " 2 " van de contactdoos (eventueel met gemonteerde E-set) op de draadeinden
bij " b " schuiven en met de meegeleverde moeren M 6 vastzetten.

Alle bouten vastzetten.

Aanhaalmomenten: M
M1

8Nm 1(bij"b")

6
2=+ 95Nm 10 (bij"a ")

*
+

Erworden bouten in de kwaliteit 10,9 en moeren in de kwaliteit 10 gebruikt.

Wijzigingen voorbehouden.
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Tillverkare: WESTFALIA-AUTOMOTIVE GmbH & Co.KG Westfalia best.-nr: 321 317

Tillstandsnummer enligt Riktlinje 94/20/EG: e13 00-0136

Klass: A50-X Typ: 321 241

Tekniska data: maximalt D-varde: 13,7 kN
maximalt stédlast: 105 kg

Anvadndningsomrade: Fordonstillverkare: VW
Modell: Transporter T4 - Bil med lagt flak,
aven fyrhjulsdrift
Typbeteckning: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Allm@nna anvisningar:
Normgivande fér kérningen ar tillverkarens uppgifter betraffande slapvagnslast och stédlast,
varvid vardena for dragkroken inte far 6verskridas.

.. A .. . slépvagnslast [kg] x bilens totalvikt [kg] = 9,81 _
Formel for faststallning av D-vardet: STBpvagnsiast [kg] + bilens totalvikt [Kg] X000 = D [kN]

Dragkroken anvands fér att dra slapvagnar, vilka ar utrustade med dragkulskopplingar samt for
anvandning av lasthallare (exempelvis fastsattning av cykelstall), som ar tillatna fér montering pa
dragkroken. All annan anvandning ar forbjuden. Anvandningen maste anpassas till
vagforhadllandena. Vid koérning med slap foérandras bilens koregenskaper. Beakta
fordonstillverkarens bruksanvisning.

De av fordonstillverkaren tillatna standard-fastsattningspunkterna har f6ljts.
Nationella riktlinjer betraffande monteringen skall beaktas.
Denna monterings- och bruksanvisning skall bifogas till fordonshandlingarna.

Monteringsanvisningar:

Dragkroken &r en sakerhetsdel och far endast monteras av fackpersonal.

Det ar forbjudet att géra andringar resp ombyggnader pa dragkroken. Detta leder till att
drifttillstandet dras in.

Tag bort isoleringsmassan resp underplatens skyddbeldggning (om sadan finns) fran bilen
i omradet kring dragkrokens anliggningsytor. Ytbehandla blanka karosseridelar samt borrhalen
med rostskyddsfarg.

Driftanvisningar:

KmH staller hogre krav pa kylsystemet. Tag hos verkstaden reda pa om eventuellt erforderliga
modifieringsatgarder pa kylningen. Anvisningar hartill finns i handboken "Slapvagnsdrift" fran
V.A.G.

Efterdrag dragkrokens samtliga fastsattningsskruvar annu en gang efter ca 1000 sléapvagns-km
med de féreskrivna atdragningsmomenten.

Dragkroken skall hallas ren och fettas in. Anvander man sakerhetskoppling, exempelvis Westfalia
"SSK” maste kopplingskulan vara fri fran fett. Beakta anvisningarna i respektive bruksanvisning.
Da kopplingskulans diameter pa nagot stéalle ar 49.0 mm eller mindre, far dragkroken av
sakerhetsskal inte langre anvandas.

Bilens tomvikt 6kas med ca 28 kg efter monteringen av dragkroken.
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Monteringsanvisning:

1.) Lossanummerskyltoch nummerskyltsbelysning fran bilen.

2.) Forindragkroken™ 1" i6ppningarna i skyddet, som hindrar andra bilar att hamna inunder,
pa sa satt att halen
" a" passar 6ver bilens fastpunkter.

Satt in medféljande sexkantsskruvar M 12 x 1,5 x 30 och drag at dem hart.

3.)  Skruvanummerskyltoch nummerskyltsbelysning pa punkterna som aravsedda fér andamalet
pa dragkrokens utsida.

4.) Satthallaren" 2" for stickdosan (ev. med monterad elkabelsats) pa de gangade pinnarnavid
" b " och skruva fast ordentligt medelst medféljande muttrar M 6.

5.) Dragatallaskruvar.

Atdragningsmoment: M 6
M 12

8Nm 1 (vid "b")
95Nm 10 (vid "a™)

*
*

Skruvarna ar av hallfasthetsklass 10.9 och muttrarna klass 10.

Med férbehall fér andringar.
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Haki HOIOwnicze bez wyposazenia elektrycznego @

Producent: WESTFALIA-AUTOMOTIVEGmbH & Co. KG Nr zamoéwieniowy firmy Westfalia:321 317
Numer zezwolenia wedtug wytycznych 94/20/EG: e13 00-0136

Klasa: A50-X Typ: 321 241

Dane techniczne: maksymalna warto$¢ D:13,7 kN

maksymalne obcigzenie podparciowe: 105 kg

Zakres stosowania: Producent samochodu: VW

Model: Samochéd transportowy T4 -niska
skrzynia, takze terenowy
Oznaczenie typu: 70 X0 D, 70 X1 D, 70 X02 D, 70 X12 D

Zalecenia ogoélne:
Informacjami miarodajnymi odnosnie jazdy sg dane podawane przez producenta samochodu
wzglednie obcigzenie przyczepowe i obcigzenie podparciowe, przy czym wartosci parametrow
haka holowniczego nie mogg zostac przekroczone.
Wzor do obliczania wartosci D:
Obciagzenie przyczepowe [kg] x ciezar catkowity samochodu [kg] « 9,81
Obcigzenie przyczepowe [kg] + cigzar catkowity samochodu [kg] 1000

Hak holowniczy stuzy do holowania przyczep wyposazonych w pociggowe sprzegta kulowe oraz do
eksploataciji z przyczepami ciezarowymi, ktdre sg dopuszczone do zamontowania sprzeg+ta kulowego.
Zakazane jest stosowanie innego rodzaju sprzegiet. Jazda musi byC dostosowana do warunkow
drogowych. W czasie holowania przyczepy zmieniajg sie parametry jazdy samochodu. Nalezy przestrzega¢
zalecen zawartych w instrukcji eksploatacji samochodu, dostarczonej przez producenta.

=D [kN]

Podane przez producenta pojazdu punkty mocowania, ktore posiadajg seryjne
dopuszczenie, sg zachowane.

Nalezy przestrzegac¢ narodowych wytycznych dotyczgcych potwierdzenia
zamontowan.

Niniejszg instrukcje montazu i eksploatacji nalezy dotgczy¢ do dokumentow
samochodu.

Zalecenia dotyczace montazu:

Hak holowniczy jest elementem wptywajgcym na bezpieczenstwo jazdy i moze zostac zainstalowany
wytgcznie przez personel wyspecjalizowany.

Niedopuszczalne jest wprowadzanie jakichkolwiek zmian w konstrukcji haka holowniczego. Prowadzi
to do wygasniecia dopuszczenia do stosowania.

W przypadku obecno$ci masy izolacyjnej wzglednie ostony podwozia w miejscu przylegania
haka holowniczego nalezy jg usung¢. Nieostonigte miejsca karoserii jak rowniez wywiercone
otwory nalezy pomalowac farbg antykorozyjng.

Zalecenia dotyczace eksploatacii:
Hak holowniczy stawia podwyzszone wymagania wobec uktadu chtodzenia. Wrazie potrzeby

dokonania modyfikacji uktadu chtodzenia nalezy zwrdcic¢ sie do autoryzowanego warsztatu.
Odnosne wskazowki zawarte sg w poradniku "Eksploatacja haka holowniczego™ firmy V.A.G.
Wszystkie Sruby mocujgce haka holowniczego nalezy dokrecic po przejechaniu ok. 1000 km z przyczepa,
Kule sprzegta nalezy utrzymywac w czystosci i smarowac. W przypadku stosowania urzgdzen
stabilizacyjnych, jak np. system “SSK” firmy Westfalia, kula sprzeg+ta nie moze by¢ nasmarowana.
Nalezy stosowac zalecenia zawarte w odnosnych instrukcjach eksploatacji.

Jezeli w dowolnym miejscu $rednica kuli sprzegta bedzie wynosita 49,0 mm lub mniej hak
holowniczy nie moze by¢ uzywany ze wzgledow bezpieczenstwa jazdy.

Po zamontowaniu haka holowniczego waga pustego samochodu zwigksza sie o 28 kg.
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Instrukcja montazu:

1.)

2.)

3.)

Zdjac z pojazdu tablice rejestracyjng i oSwietlenie tablicy.

Wprowadzi¢ hak holowniczy "1™ do otworow w ochraniaczach podwozia w taki sposob,
aby otwory

"a" pokrywaty sig z punktami mocowania na pojezdzie.

ZatozyC i mocno dokreci¢ zatgczone szesciokgtne sruby M 12 x 1,5 x 30.

Przykreci¢ tablice rejestracyjng i oSwietlenie tablicy w przewidzianych do tego
miejscach z zewngtrz do haka holowniczego.

Zatozy¢ uchwyt gniazdka "2" (ewent. z zamontowanym kompletem elektrycznym) na
gwintowany trzpien w punkcie "b™ i przykreci¢ za pomocg zatgczonych nakretek M 6.

DokrecicC wszystkie Sruby.

Momenty dokrecania: M 6 =
M12 =

8 Nm 1 (wpunkcie "b")
95 Nm 10 ( w punkcie ™a™)

M+

Stosuje sie sruby o klasie wytrzymatosci 10.9 i nakretki o klasie wytrzymatosci 10.
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Zastrzega sie mozliwos¢ wprowadzania zmian.



